

即日起至7月31日,凡固话尾号、手机尾号、车牌尾号、身份证尾号为61或8的读者,144元订一份全年《郑州晚报》,将可能获得订报款61倍或8倍的大奖和惊喜

创刊·改版季 每年五、六、七
创刊61年 改版8年

郑州晚报
A2-03
第一教育

2010年6月25日 星期五 中编 第1444号 编辑 冯国臣 校对 亚丽 版式 梅萍

家校携手 和谐共育 校企合作 服务河南经济

——郑州外资企业管理中等专业学校特色办学纪实

围绕企业需求 办特色职业教育

郑州外资企业管理中等专业学校始建于2002年,是为适应日益发展壮大 的外商投资企业对高素质专业人才的需求,应运而生的专业教育机构。学校占地300余亩,建筑面积5万平方米,图书10余万册,教职工126名。建校9年来,为国家培养了近万名中等管理技术人才,为当地1000余人免费提供岗位技能培训,为推动职业教育、树立民办教育形象起到了积极作用,为国家劳动力转移培训做出了应有贡献。学校毕业生就业率连年达到100%,被国家、省、市有关部门授予“最具特色的职业学校”、“全国民办教育先进单位”、“最具竞争力的学校”、“河南省重点职业学校”、“河南省优秀民办学校”等荣誉称号。目前是河南省乃至全国唯一一所面向外资企业定向培养、输送中等管理及专业技术人才的专属性教育机构。在师资队伍上学校也一直坚持高起点、严要求的理念,教师层次基本以本科为主。目前学校共有研究生22名,外聘专家教授16名。

一个好校长就是一所好学校。郑州外资企业管理中等专业学校校长陆观霄(原河南省对外经济贸易合作厅主管外资企业的副厅长)1992年就曾提出在大中专院校设立“外资企业管理”专业的想法。1999年与现郑州外资企业管理中等专业学校执行校长姜兴国共同提出创办外资企业专职教育机构的设想。

1999年到2002年,姜兴国与陆观霄从调研人才市场需求、外资企业员工岗位培训为切入点,走访了河南省20多个市、县的外资企业1000余家,以敏锐的眼光捕捉到可靠的信息:截至2002年河南省外资企业累计批准10000多家,郑州市2000多家,当时河南省作为人力资源大省,各地市、县每年初、高中毕业生超过万人,真正能进入大中专院校就读的不足40%,其中不少人渴求知识、渴望就业。为了满足初、高中毕业生的这一需求,同时也为改革开放、满足外资企业发展的需要,郑州外资企业管理中等专业学校在全国“商战”的发源地郑州诞生。

2008年11月,姜兴国校长被评为“改革开放全国十大创新人物”,获得“改革之星”光荣称号,受到国家领导人在人民大会堂接见。



▲外资学校召开家长代表大会



姜兴国校长

“与其他学校甚至是本科院校的毕业生相比,外资学校毕业生不但业务能力强,而且素质高,我们公司非常满意,明年还要大量招聘。”在今年郑州外资企业管理中等专业学校家长会上,河南亚特兰食品公司某负责人这样说。香港中联集团总经理曹立景也表示,外资学校的毕业生才是我们企业想要的。

2002年建校之初,郑州外资企业管理中等专业学校就建立“校企合作”的办学模式,结合各外资企业的要求,积极改进教学计划,调整课程设置,并根据企业需要阶段性对学生进行轮岗实习,让学生了解企业、积累经验。多年来,该校毕业生上岗后深受企业欢迎,受到了郑州太古可乐、郑州丹尼斯百货、郑州国际会展中心、香港中联集团、康师傅集团等大批知名企业的赞许。

自办学以来,学校共向校企合作企业输送了2600多名优秀毕业生,部分毕业生经过锻炼已走上中层管理岗位,其中21名优秀毕业生已在企业担任副总级别管理职务。校企合作为该校毕业生就业提供了广阔前景,2010年毕业生在一周内100%推荐安置到岗,其中63%的毕业生实现在郑州地区就业,服务于郑州经济建设,35%的毕业生在各行各业为河南经济腾飞无悔地奉献着。截至目前,2011届毕业生也已有70%确定了工作意向。

晚报记者 宁甜

规范化管理 强化实践与企业接轨

外商投资企业家们一致认为:“没有高素质的员工,就没有持久的名牌企业。我们大量需要新时代有知识、懂技术的中等管理人才。”中等职业教育培养的是具有一定技能的人才,对当地社会经济发展具有重要作用,同时对促进新农村建设、提高农民整体素质的人才。学校根据企业需求,对学生实施三步转化教育:采取准军事化封闭式管理。新生在入校的第一天按照校团委的要求“从头做起”,派专人理发,男生要求理平头,女生不准烫染发,所有饰品一律摘除。统一着装,并规定裙装及奇装异服在校期间不允许穿着,夏天穿凉鞋须穿袜子等项制度,此举得到了家长及社会各界的一致认可与好评。在思想上,学生进校后先熟悉了解学校的各项规章制度及作息时间要求,并组织学生学习背诵《弟子规》《道德经》《了凡四训》等国学文化,提升学生的思想意识,规范学生的学习态度和“做人”的行为。

在规范化管理和个性培养之间,学校认为,规范化管理固然有“管死”的风险,但如果只追求活力,不讲求规范,就不能形成执行力。从某种意义上说,没有严格的管理反而会扼杀学生的个性和创造性。在规范学生的思想和行为基础上,学校也注重对学生专业技能的培养。学校定位是为外资企业培养中级管理人才的目标,在专业设置上大部分是管理类,并根据外企的阶段性用人要求,每年随形势的发展调整设置相关专业,以便学生毕业后能更好地与企业、社会有效接轨。通过各个层面的学习与强化,在学生学习的最后一年依据专业的不同,多渠道安排学生走出去,在实习工作中检验学习成果,带着“问题”进入企业,在实习中解决问题、发现问题,反复锤炼提升学生的专业技能。

为进一步达到“工学结合”的目的,强化实践与企业接轨,学校还特邀请校企合作单位20余位老总及部门经理来我校上专业实践课,让学生多渠道、多视角的消化吸收专业知识。今年5月,还聘任10余位企业老总为学校的客座教授。

校企合作促就业 服务区域经济

自去年以来,全球性的金融危机给我国经济带来了前所未有的困难与挑战,企业用工普遍减少,就业形势严峻,缺乏工作经验和实践能力的高校毕业生就业更是困难,郑州外资企业管理学校毕业生就业却一枝独秀。在经济危机发生后,该校组织教师深入企业调研,利用多种关系,以情感为纽带,与企业牵线搭桥,开展了“与企业家(外企老总)交朋友活动”、“与企业共同举办运动会”等多种形式的活动。利用学校的人才优势为企业进行项目服务和员工培训等,密切与校企合作企业相关单位间的联系,换取企业提供学生顶岗实习、就业以及教师和企业老总互挂互兼等岗位的交流机会。另外,学校还自行提供场地和管理,吸引提供实训岗位的企业带设备、技术进校共同建立生产性实训基地,探索校内生产性实训基地建设的校企组合新模式,为促进企业发展开辟了新道路。

在今年“两会”上,温家宝总理在政府工作报告中指出,“继续加强职业教育,以就业为目标,整合教育资源,改进教学方式,着力培养学生的就业创业能力”。对于如何贯彻中央的精神,培养学生的就业创业能力,校长姜兴国认为,校企合作是促进就业的关键,校企合作必须依靠学校主动出击才能实现。校企合作是职业教育的本质要求,是一个双向互赢的模式,必须坚持双赢原则。只有找到双方利益的结合点,校企合作才会持久长效,从而形成社会效益的最大化。在以后的办学中,将会进一步加大校企合作,实现共赢,为学生们创造更多就业机会。

铁肩担道义,妙手著华章。目前,我国中职教育发展步入快车道,站在了一个新的历史起点上。面对未来,教育作为国家兴盛的基石,必将在社会主义现代化建设中创造更加辉煌的成就,职业教育必会实现历史性突破。面对中部崛起,河南经济快速发展的大好时机,学校始终谨记:国强教育兴,教育兴则国强。郑州外资企业管理中等专业学校一定会为振兴河南区域经济作出更大贡献。

学校地址:河南省郑州市郑少高速公路口处(马寨经济开发区)
电话:0371-67675000 网址:www.zzwzxyedu.net



▶学生假期举行志愿者诚信行动签名活动